
1. a < −3 일 때, 2a − (a + 3)x < −6 의 해를 구하면?

① x < 0 ② x < 1 ③ x < 2 ④ x > 1 ⑤ x > 2

2a − (a + 3)x < −6
−(a + 3)x < −2a − 6
(a + 3)x > 2a + 6

∴ x < 2 (∵ a + 3 < 0)

해설



2. 다음 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, −ax > 7a ⇒ x < −7

② a < 0 일 때, −ax > 7a ⇒ x > −7

③ a > 4 일 때, (a − 4)x > (a − 4) ⇒ x > 1

④ a < 4 일 때, (a − 4)x > (a − 4) ⇒ x < 1

⑤ a < 4 일 때, (a − 4)x > −(a − 4) ⇒ x > −1

⑤ a < 4

(a − 4) < 0

(a − 4)x > −(a − 4) 에서 양변을 (a − 4) 로 나누어 주면 부등
호의 방향이 바뀐다. 따라서 x < −1 이다.

해설



3. 현재 통장에 희진이는 4000원, 문희는 7000원이 예금되어 있다. 다음
달부터 희진이는 매월 1000원씩, 문희는 500원씩 예금한다면 희진이
의예금액이문희의예금액보다많아지는것은몇개월후부터인가?

① 4개월 ② 5개월 ③ 6개월

④ 7개월 ⑤ 8개월

개월 수를 x라 할 때
4000 + 1000x > 7000 + 500x ∴ x > 6

따라서 7개월 후 부터 문희의 예금액보다 많아진다.

해설



4. 현재 은하는 6000 원, 선미는 9000 원이 예금되어 있다. 다음 달부터
은하는매월 3000원씩, 선미는 2000원씩예금한다면은하의예금액이
선미의 예금액보다 많아지는 것은 몇 개월 후 부터인지 구하여라.

개월

4 개월

개월 수를 x개월이라 할 때
6000 + 3000x > 9000 + 2000x
x > 3

이므로 4개월 후부터 은하의 예금액이 선미의 예금액보다 많아
진다.

해설



5. 현재 물통에 들어 있는 물에 5L의 물을 더 붓고, 그 전체 양의
3

2
을 더

부어도 물의 양이 25L를 넘지 않는다고 한다. 현재 물통에는 최대 몇
L의 물이 있는가?

① 3L ② 5L ③ 7L ④ 10L ⑤ 12L

처음 들어있는 물의 양을 x L라 하면

(x + 5) +
3

2
(x + 5) ≤ 25에서 x ≤ 5이다.

따라서 처음 물통에 들어있던 물의 양은 5L 이하이다.

해설



6. 승리가 혼자서 하면 8 일 걸리고, 규호가 혼자서 하면 12 일 걸리는
일이 있다. 두 사람이 10 일 동안 나누어 하려고 한다. 승리는 몇 일
이상 일해야 하는지 구하여라.

일

4 일

전체 일의 양을 1이라 하면

승리가 혼자서 하루 동안 하는 일의 양
1

8

규호가 혼자서 하루 동안 하는 일의 양
1

12
x
8
+

10 − x
12

≥ 1

양변에 72 를 곱하여 정리하면
9x + 60 − 6x ≥ 72

x ≥ 4

해설



7. 일차방정식 −4x + 2y + 6 = 0 의 한 해가 (a, 3a) 일 때, a 의 값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 1 ⑤ 2

−4x + 2y + 6 = 0 의 식에 (a, 3a) 를 대입하면
−4a + 6a + 6 = 0

2a = −6
a = −3

해설



8. 두 순서쌍 (3, − 1), (b, 4) 이 일차방정식 ax+2y− 4 = 0 의 해일 때,
a, b 값을 차례대로 구하여라.

a = 2

b = −2

주어진 순서쌍을 차례로 식에 대입한다.
a × 3 + 2 × (−1) − 4 = 3a − 6 = 0에서
a = 2

2b + 2 × 4 − 4 = 2b + 4 = 0에서
b = −2

해설



9. 현재 아버지와 아들의 나이의 합은 54 살이고, 6 년 후에는 아버지의
나이가 아들의 나이의 2 배보다 6 살이 더 많다. 현재 아들의 나이를
구하여라.

살

14살

현재 아버지의 나이 : x , 아들의 나이 : yx + y = 54

x + 6 = 2(y + 6) + 6

there f orey = 14

해설



10. 다빈이와 엄마의 나이의 합은 60살이고, 5 년 후에는 엄마의 나이가
다빈이의 나이의 3 배보다 2 살이 더 많다. 엄마의 나이를 구하여라.

세

48세

현재 다빈의 나이 : x , 엄마의 나이 : yx + y = 60

3(x + 5) + 2 = y + 5
를 풀면

∴ x = 12, y = 48

따라서 엄마의 나이는 48 세이다.

해설



11. 어느 중학교에서 어느 안건을 의결에 대한 찬반 투표를 했다. 이 날

투표한 학생 수가 전교생의
1

5
이였는데, 이것은 남학생의

1

4
과 여학

생의
1

6
이 투표를 한 것이다. 이 학교의 학생 수가 총 1000 명일 때,

여학생 수를 구하여라.

명

600 명

남학생 수를 x명 , 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 1000
1

4
x +

1

6
y = 1000 × 1

5

즉

x + y = 1000

3x + 2y = 2400

∴ x = 400, y = 600

해설



12. 학생이 48 명인 학급에서 남학생의
1

6
과 여학생의

1

2
이 안경을 꼈다.

안경 낀 학생들의 합이 학급 전체 수의
1

4
일 때, 여학생의 수는?

① 12 명 ② 14 명 ③ 16 명 ④ 18 명 ⑤ 20 명

남학생 수를 x명 , 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 48
1

6
x +

1

2
y = 48 × 1

4

, 즉

x + y = 48

x + 3y = 72

∴ x = 36, y = 12

해설



13. 일직선상의 A, B 두 지점 사이에 C 가 있는데, A 에서 C 를 거쳐 B
까지의 거리는 15km 이다. A 에서 C 까지는 시속 3km , C 에서 B
까지는 시속 4km 로 걸어서 4 시간 30 분 걸렸다. A 에서 C 까지의
거리는?

① 4km ② 4.5km ③ 5km

④ 6km ⑤ 9km

A 에서 C 까지의 거리를 xkm , B 에서 C 까지의 거리를 ykm 라
하면
x + y = 15 · · · · · ·①
x
3
+

y
4
=

9

2
· · · · · ·②

②식의 양변에 12를 곱하면 4x + 3y = 54 · · · · · ·②′

①식을 y에 관하여 푼 식 y = 15 − x 를 ②′ 식에 대입하면
4x + 3(15 − x) = 54

∴ x = 9

해설



14. 지영이는 집에서 2km 떨어진 학교를 가는데, 시속 4km 로 걷다가,
시속 10km 로 뛰어서 21 분이 걸렸다. 걸어 간 거리와 뛰어 간 거리
는?

① 뛰어 간 거리 0.7km , 걸어 간 거리 1.3km

② 뛰어 간 거리 0.8km , 걸어 간 거리 1.2km

③ 뛰어 간 거리 0.9km , 걸어 간 거리 1.1km

④ 뛰어 간 거리 1km , 걸어 간 거리 1km

⑤ 뛰어 간 거리 1.1km , 걸어 간 거리 0.9km

걸은 거리를 xkm , 뛰어간 거리를 ykm 라 하면x + y = 2 · · · (1)
x
4
+

y
10

=
21

60
· · · (2)

(2)의 양변에 20을 곱하면 5x + 2y = 7 · · · (3)
(3) − (1) × 2하면 3x = 3

x = 1

x = 1을 (1)에 대입하면 y = 1

∴ 걸은 거리 : 1km, 뛰어간 거리 : 1km

해설



15. 세 점 (3, 8), (−3, −4), (a, −12)가 같은 직선 위에 있을 때, a의 값을
구하면?

① −16 ② −7 ③ −4 ④ 8 ⑤ 16

한 직선 위의 점들의 기울기는 모두 같다.
8 + 4

3 + 3
=
−12 + 4

a + 3

−48 = 12a + 36

a = −7

해설



16. 좌표평면 위에 세 점 (−2, 1), (2, 3), (k, 4) 가 한 직선 위에 있을 때,
상수 k 의 값을 구하여라.

4

세 점 (−2, 1), (2, 3), (k, 4) 를 지나는 직선의 방정식은 기울기
가 모두 같다.
3 − 1
2 + 2

=
4 − 3
k − 2

따라서 k = 4

해설



17. 다음의 그림에서 각 직선의 기울기를 a , y
절편을 b 라 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① (1) ⇒ a + b > 0

② (2) ⇒ ab > 0

③ (3) ⇒ ab > 0

④ (4) ⇒ b
a
= 0

⑤ (4) ⇒ b
a
> 0

(1) a > 0, b > 0

(2) a > 0, b < 0

(3) a < 0, b > 0

(4) a < 0, b > 0

해설



18. 일차함수 y = ax + b 의 그래프가 아래 그림과
같을 때, 일차함수 y = −abx + a 의 그래프가
지나는 사분면은?

① 제 1 , 2 , 3사분면

② 제 1 , 2 , 4사분면

③ 제 1 , 3 , 4사분면

④ 제 2 , 3 , 4사분면

⑤ 제 1 , 3사분면

a < 0, b > 0

ab < 0→ −ab > 0

y = −abx + a 에서
기울기가 양수, y 절편은 음수이므로
제 1 , 3 , 4사분면을 지난다.

해설



19. 일차함수 y = ax + b 의 그래프가 직선 3x + 3y − 2 = 0 의 그래프와
평행하고, 직선 3x + 2y + 4 = 0 과 y 축 위에서 만난다. 이 때, 상수
a, b 의 합 a + b 의 값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 1 ⑤ 2

3x + 3y − 2 = 0을 변형하면 y = −x +
2

3
이므로 a = −1 이다.

또한, 3x + 2y + 4 = 0 의 y 절편이 같으므로 b = −2 이다.
따라서, a + b = −1 + (−2) = −3 이다.

해설



20. 일차함수 y = ax + b 의 그래프를 y 축의 방향으로 3 만큼 평행 이동
하였더니 일차함수 y = 3x + 4 의 그래프가 되었을 때, a, b의 값을
각각 차례대로 구하여라.

a = 3

b = 1

y = ax + b 와 y = 3x + 4 은 평행하므로 기울기가 같다. a = 3

y = ax + b + 3 = 3x + 4 ∴ b = 1

해설



21. 다음 중 두 일차함수 y = ax + b , y = ax − b (단, b , 0 )의 그래프에
대한 설명으로 옳지 않은 것의 갯수는?

㉠ 두 그래프는 x 축 위에서 만난다.

㉡ 두 그래프는 일치한다.

㉢ 두 그래프의 f (a) 의 값이 같다.

㉣ 두 그래프는 원점을 지난다.

① 모두 옳다. ② 1 개 ③ 2 개

④ 3 개 ⑤ 4 개

㉠ 두 그래프는 만나지 않는다.
㉡ 두 그래프는 평행한다.
㉢ 두 그래프의 f (a) 값은 각각 a2 + b, a2 − b 로 다르다.
㉣ b , 0 이므로 원점을 지나지 않는다.

해설



22. 두 함수 y = x + 4 와 y = −x + 4 에 대한
설명으로 옳지 않은 것은?

① a = −4 이다.

② c = 4 이다.

③ b = 4 이다.

④ 색칠한 도형의 넓이는 8 이다.

⑤ y = −x + 4 를 y 축 방향으로 평행이동하면 y = x + 4 의
그래프와 x 축 위에서 만난다.

④ 밑변의 길이는 8 , 높이가 4 이므로 색칠한 부분의 넓이는
1

2
× 8 × 4 = 16 이다.

해설


